

РЕКТОР ВУЗА

2/2019

ISSN 2074-9619



Александр Шестаков,

ректор Южно-Уральского государственного университета:

«Мы уверенно идём вперёд»

Читайте на стр. 56

РЕГИОНАЛЬНЫЕ ВУЗЫ

4 **Марина Махотаева: «Лучшие учатся в ПсковГУ»**
Приказом министра науки и высшего образования РФ с 9 ноября 2018 г. врио ректора Псковского государственного университета назначена Марина Махотаева. Планы у нового руководителя университета амбициозные — войти в сотню лидеров рейтинга российских вузов по всем показателям.

10 **Диана Циринг: «Достичь чего-то может тот, кто всё время развивается, трансформируется, но при этом сохраняет лучшее»**
О том, как первый университет на Южном Урале опережает меняющиеся запросы абитуриентов, на каком уровне находится научная работа и как удаётся решать те или иные проблемы, рассказала ректор ЧелГУ Диана Циринг.

16 **Университет «за сто»: с какими достижениями Крымский федеральный идёт в будущее**
2018 г. стал для Крымского федерального университета им. В.И. Вернадского по-настоящему знаковым. Именно в этом году первый крымский вуз отметил столетие и, что наиболее ответственно, определил вектор развития на следующие десятилетия. Об успехах вуза и планах на будущее рассказал и.о. ректора КФУ Андрей Фалалеев.

20 **Андрей Марков: «Деятельность АлтГТУ неразрывно связана с развитием Алтайского края»**
О цифровизации Алтая, умных сельхозмашинах, успехах на чемпионатах мира по программированию и о многом другом, чем помогает краю Алтайский государственный технический университет, — в интервью с ректором Андреем Марковым.

26 **Михаил Астапов: «Десять лет в КубГУ пролетели как миг»**
1 декабря 2018 г. исполнилось 10 лет с того момента, как Михаил Астапов официально занял ректорское кресло Кубанского государственного университета — флагмана высшего образования на Кубани с богатейшей, почти 100-летней историей.

32 **Николай Юрков: «Сегодня проще подготовить учеников к экзамену по обществознанию, чем по физике»**
Доктор технических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, заведующий кафедрой конструирования и производства радиоаппаратуры Пензенского государственного университета Николай Юрков поделился мнением о сегодняшнем высшем образовании.

АВТОРИТЕТНОЕ МНЕНИЕ

34 **Анатолий Торкунов: «Люди не должны полагаться на взгляды индивидуумов»**
VIII Всероссийский конгресс политологов «Политика развития, государство и мировой порядок» прошёл в МГИМО и в Финансовом университете. Ректор МГИМО Анатолий Торкунов рассказал о важнейших составляющих подготовки будущих политологов и о том, как научиться отличать фейковую новость от достоверной информации.

36 **Рубен Ениколопов: «Нелюдим не добьётся успеха»**
Рынок труда продолжает сильно меняться под влиянием новых технологий и автоматизации. Некоторые профессии просто перестают быть нужными. Что можно сделать, чтобы в свете этих изменений не оказаться без работы? Какие навыки и умения надо тренировать? Обсудим эту тему с ректором Российской экономической школы Рубеном Ениколоповым.

РЕБРЕНДИНГ

40 **Евгений Луков: «У нас не только «про историю»**
Прошедшим летом из списка факультетов ТГУ исчез «исторический». Сам факультет, конечно, остался, но теперь он называется по-другому — исторических и политических наук. Почему бывший ИФ сменил свое имя, что такое широкий бакалавриат и как сегодня должна преподаваться история — об этом рассказывает декан факультета Евгений Луков.

СВЯЗЬ ПОКОЛЕНИЙ

44 **Выпускники АлтГУ готовы к реализации совместных проектов с правительством**
13 декабря 2018 г. в опорном Алтайском государственном университете состоялась встреча «Выпускники АлтГУ — энергия развития

ОЛИМПИАДНОЕ ДВИЖЕНИЕ

46 **Участники олимпиады «Ближе к Дальнему» получат преимущество при поступлении в ДВФУ**
В Москве стартовала вторая Всероссийская метапредметная олимпиада «Ближе к Дальнему», организованная ДВФУ в партнёрстве с Агентством по развитию человеческого капитала на Дальнем Востоке (АРЧК) и образовательной онлайн-платформой Учи.ру.

МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

48 **В России зафиксирован существенный прирост количества китайских студентов**
За 10 лет количество граждан КНР, обучавшихся на дневных отделениях российских вузов, выросло в два раза.

50 **Университет ШОС: новые технологии и профессиональные кадры**
В столице Таджикистана — Душанбе в ноябре 2018 г. состоялась XII Неделя образования государств — членов Шанхайской организации сотрудничества «Образование без границ». Один из участников встречи, проректор Худжандского государственного университета по науке и инновациям Хайрулло Сабуров оценил уровень сотрудничества и перспективы развития проекта «Университет ШОС».

ОТКРЫТОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

54 **Руководители университетов смогут дистанционно получить новые компетенции**
В УрФУ разработали онлайн-курс по стратегическому управлению и планированию финансово-хозяйственной деятельности вузов.

НОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ

56 **Курс на цифровые технологии: 75 лет ЮУрГУ**
В декабре 2018 г. Южно-Уральский государственный университет отметил юбилей. Позади — богатая достижениями история, впереди — цифровые трансформации. Ректор ЮУрГУ, доктор технических наук, профессор Александр Шестаков рассказал об истории и современном развитии университета.

60 **Илья Ильин: «Цифровизация — это глобальный социоприродный процесс»**
С 3 по 5 декабря 2018 г. в МГУ им. М.В. Ломоносова состоялся Всероссийский научно-практический форум с международным участием «Цифровизация-2018». В его работе приняли участие более 700 представителей органов государственной власти, научно-образовательных организаций и бизнеса из многих регионов России, стран ЕАЭС и дальнего зарубежья.

НАУКА В ВУЗЕ

64 **Физики МГУ разработали автоматическую систему оценки цунамиопасности землетрясения**
Сотрудники физического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова создали систему «Tsunami Observer», которая полностью в автоматическом режиме оценивает цунамиопасность землетрясения по всему земному шару.

РЕЙТИНГИ ВУЗОВ

66 **Качество бюджетного и платного приёма в российские вузы 2018**
Высшая школа экономики, Яндекс при участии Минобрнауки России и Рособнадзора представили полный вариант исследования итогов летней приёмной кампании в российские вузы.

ЮРИДИЧЕСКАЯ КОНСУЛЬТАЦИЯ

77 **На вопросы наших читателей отвечает Людмила Французова, юрист, преподаватель Института профессионального образования и бизнеса**

ИНФОРМАЦИЯ О ПОДПИСКЕ

80 **Как подписаться на журнал «Ректор вуза» и другие издания ИД «ПАНОРАМА»**

Журнал «РЕКТОР ВУЗА»
№ 2 (170) / 2019

Журнал зарегистрирован Федеральной службой по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия. Свидетельство о регистрации ПИ № 77-18247 от 30 августа 2004 г.

Включён в систему Российского индекса научного цитирования (РИНЦ).

Учредитель:

Некоммерческое партнёрство Издательский Дом «ПРОСВЕЩЕНИЕ», 117042, г. Москва, ул. Южнобутовская, д. 45

Издатель:

© Издательский Дом «Панорама» 127015, г. Москва, Бумажный проезд, д. 14, стр. 2, подъезд 3, а/я 27 <http://www.panor.ru>

Генеральный директор ИД «Панорама» — Председатель Некоммерческого фонда содействия развитию национальной культуры и искусства К. А. Москаленко

Издательство «Наука и культура» 127015, г. Москва, Бумажный проезд, д. 14, стр. 2, подъезд 3, а/я 27 Тел. 8 (495) 274-2222 E-mail: rectorvuz@panor.ru

Главный редактор **И. ДОВГАЛЬ**
Дизайнер-верстальщик **С. ПЯТКИН**
Корректор **Л. ТРОФИМЕНКО**

Журнал распространяется через официальный каталог Почты России «Подписные издания» (индекс — П7260), каталог ОАО «Агентство «Роспечать», Объединенный каталог «Пресса России», «Каталог периодических изданий. Газеты и журналы» агентства «Урал-пресс» (индекс на полугодие — 46313) и «Каталог российской прессы» (индекс на полугодие — 24217), а также путём прямой редакционной подписки. Тел. отдела подписки: (495) 274-2222

Редакция журнала «РЕКТОР ВУЗА» выражает надежду, что наши читатели, руководители учреждений высшего профессионального образования и их структурных подразделений, представители различных отраслей научного знания, специалисты в области организации учебной и научной деятельности вновь оформят подписку на наш журнал.

Мнение авторов не всегда совпадает с мнением редакции. Приглашаем авторов к сотрудничеству. Научно-практические и методические статьи публикуются в журнале на безвозмездной основе.

Подписано в печать 15.01.2019 г.

Отпечатано в типографии ООО «Вива-Стар», 107023, Москва, ул. Электровзводская, д. 20, стр. 3

Установочный тираж 7000 экз.

Цена свободная